

Parallel History Project on NATO and the Warsaw Pact

China and the Warsaw Pact

October 2002

中国与华约的有关文献

彭德怀在欧洲国家保障欧洲和平和安全会议上的发言 (1955年5月12日, 华沙)

主席同志、各位代表同志：

中华人民共和国政府和中国人民热烈支持欧洲国家保障欧洲和平和安全的华沙会议，并完全同意苏联代表团团长布尔加宁同志以及参加这次会议的其他各国代表团团长同志们在这次会议上所作的声明。亚洲的和平和安全同欧洲的和平和安全是分不开的，中华人民共和国的利益同欧洲爱好和平的国家的利益是分不开的。

从一九五四年十二月在莫斯科举行的讨论保障欧洲和平和安全的欧洲国家会议以来，已经有五个多月了。五个多月的事变发展进程，证明了那次会议对局势的分析和估计是完全正确的。莫斯科会议指出了批准巴黎协定的危险意义，并指出了解决德国问题和建立欧洲集体安全体系的正确道路。在莫斯科会议以后，苏联和参加莫斯科会议的其他各国为了保障全欧的和平和安全，为了按照德国人民和欧洲各国人民的利益解决德国问题，又作了一系列的努力。但是，美国侵略集团和它的追随者却无视德国人民的民族利益和世界和平的利益，不愿参加莫斯科会议各国和全欧洲爱好和平的广大人民坚决反对巴黎协定的立场，不顾实施巴黎协定可能引起的一切严重后果，坚持扩大侵略和准备战争的“实力”政策，仍然通过各有关国家议会批准了巴黎协定。现在，成为美国侵略集团在欧洲发动新战争的突击队的西德复仇军队已经在着手建立了。这就使欧洲和世界各国人民又面临着曾经发动过以往两次世界大战的德国军国主义的新的威胁。因此，自从去年冬天举行的莫斯科会议以来，欧洲局势是更加紧张了，战争的危险是更加严重了。

在这种情况下，根据一九五四年十二月莫斯科会议的决定，所有与会各国再度聚会，研究当前的严重局势，共同采取有效的措施，在与会的欧洲国家间缔结友好、合作和互助条约，组织联合国司令部和采取加强它们防卫力量所必需的其他措施，以保障自身的安全和维护欧洲的和平，是完全必要的和适时的。这不但符合与会各国人民的利益，而且也符合欧洲和全世界爱好和平人民的利益。

中华人民共和国代表在上次莫斯科会议的发言中曾经指出，美帝国主义的侵略政策和战争政策不仅威胁着欧洲，而且也威胁着亚洲和其他地方。它的目的是要称霸世界。它的战争计划具有全世界的规模。和它在欧洲迅速促成批准巴黎协定、加紧武装西德的同时，在亚洲和其他地方，它也加强了备战和侵略的活动。在近东、中东，美国侵略集团和它的追随者，竭力使它的已经破了的“中东司令部”侵略计划在新的形式下得到实现，并加紧破坏阿拉伯国家的民族独立和侵犯它们的主权。在远东，一九五四年九月，美国侵略集团伙同英、法等国一起缔结了马尼拉条约，组成了以中华人民共和国为主要敌对目标的企图奴役亚洲人民的东南亚侵略集团。美国侵略集团竭力践踏日本人民的利益，阻挠他们实现独立和和平发展的愿望，并使用一切政治的、经济的压力，迫使日本政府接受加速武装的计划，企图变日本为它在远东发动侵略战争的工具。在朝鲜，美国继续阻挠朝鲜问题的和平解决。在印度支那，美国力图破坏恢复印度支那和平的日内瓦协议。一九五四年十二月，美国侵略集团和早被中国人民唾弃了的蒋介石卖国集团签订了所谓“共同防御条约”，进一步加强了它对中华人民共和国的侵略和威胁。它继续霸占着中国的领土台湾，公开干涉中国的内政，在中国沿海地区进行不断的军事挑衅，企图用武力阻挠中国人民解放自己的领土台湾，甚至威胁要对中国使用原子武器。美国的当政人物毫不隐讳地宣称：美国计划从朝鲜

、台湾、印度支那三条战线上发动进攻中华人民共和国的战争。所有这些，就使亚洲各国人民同欧洲人民一样面临着日益严重的新战争的危险。

美国侵略集团坚持的现行政策，是为了把世界导向新的世界大战。美国垄断资本家不但要从准备战争中攫取最大利润，而且也企图用战争夺取世界霸权。他们正在一天比一天更放肆地控制着美国的经济和政治，他们可能在随便哪一天发动突然的袭击，使世界卷入战争。因此，一切爱好和平的国家必须提高警惕和有所准备。人们都知道，中华人民共和国同参加这次会议的各个国家一样，是坚决拥护和平的。我们对于国际和平事业抱有坚强的信心。我们曾经并将继续为缓和国际局势而作一切可能的努力。我们愿意以谈判的方式来解决各种国际纷争，包括台湾地区的紧张局势在内。但是，这决不是说我们可以对和平的敌人所可能强加在我们身上的突然事变不加准备。毫无疑问，这次会议将对保障欧洲和平和安全采取一切必要的有效的措施。我受权代表中华人民共和国政府声明，我国政府对于苏联、波兰人民共和国、捷克斯洛伐克共和国、德意志民主共和国、匈牙利人民共和国、罗马尼亚人民共和国、保加利亚人民共和国和阿尔巴尼亚人民共和国所举行的欧洲国家保障欧洲和平和安全的华沙会议所作的一切决定，都将给予全力的支持和合作。和平是不可分割的；如果欧洲和平受到破坏，如果帝国主义侵略者向欧洲和平国家点起了战火，那末，我国政府和我国六亿英勇的人民一定同我们的兄弟国家的政府和人民进行共同的反侵略斗争，直到最后的胜利。

在这里，为着使一些战争冒险家的头脑清醒一些，谈谈侵略阵营和平阵营的力量对比，我认为不是没有意义的。世界力量的对比在战后时期中发生了根本的变化。这就是除了世界资本主义阵营以外，还形成了一个以苏联为首的强大的包括十二个国家和拥有九亿多人口的和平民主社会主义阵营。这个阵营在欧亚两洲的大陆上连成一片，形成了在任何情况下可以互相支援的优越形势。从第二次世界大战结束到现在的十年中，和平民主社会主义阵营的力量有了巨大的增长，苏联和各人民民主国家，包括中华人民共和国在内，在各方面的建设中都取得了巨大的成就。在这个阵营中，每一个国家的利益和安全都是大家共同关心的事情，因为它们是为了世界和平和人类进步的崇高目的而紧密地团结在一起的。这个阵营在世界人民中的威信日益提高，它的建设成就吸引了各国人民的注意，特别是它的和平外交政策得到了世界广大人民的拥护。由于以伟大苏联为首的和平民主社会主义阵营力量的强大和巩固，它已成为维护世界和平的强大堡垒和基本力量。

无论帝国主义者是否愿意，中华人民共和国的成立和日趋强大使这个力量对比大大有利于和平阵营，总是一个不可否认的事实。我国无论在政治、经济和国防力量方面都已经有了巨大的进步。帝国主义者如象对于苏联和各人民民主国家的巨大力量总是估计不足一样，对于中华人民共和国的这种进步也是估计不足的，因而，例如说，他们在朝鲜战争中就得到了应有的教训。问题不仅在于我国已经得到的成就是怎样，问题主要地是在我国拥有极为广大的潜力。甚至在我国人民还没有取得全国胜利以前，日本帝国主义都已经不能不承认我国人民是永远不可战胜的。因此，用不着怀疑，如果帝国主义者终于要挑起战争，我国人民必然会同苏联和各人民民主国家一道，给好战分子以他们所永远后悔莫及的最沉重的打击。

在谈到战争和和平的问题的时候，我们还应当注意到，坚决反对帝国主义者战争计划的还有全世界爱好和平的人民。现在全世界的人民正在为反对军备竞赛，反对使用原子武器，反对帝国主义的各种战争活动而斗争。在亚洲和非洲，反对帝国主义压迫、争取民族自由和民族独立的斗争日益高涨。越来越多的亚非国家摆脱了或正在摆脱着殖民主义的束缚。帝国主义任意摆布和欺侮它们的时代已经过去了。不久以前，在万隆举行的有二十九个国家参加的具有重大历史意义的亚非会议和这个会议的成就，反映了亚非地区所发生的巨大变化，反映了亚非人民反对殖民主义、拥护世界和平和增进彼此之间友好合作的愿望和努力，也反映了帝国主义殖民政策和战争政策的日益不得人心。美国侵略集团所奉行的、旨在夺取世界霸权，进行疯狂的军事、政治、经济扩张的侵略政策和战争政策，正在受到全世界人民的坚决反抗。

总之，在力量的对比上，优势决不在于帝国主义侵略集团方面，而在于和平民主社会主义阵营方面。社会主义阵营各国人民愈来愈深信自己力量的强大无比。帝国主义者既吓不倒他们，也不能使他们措手不及。如果帝国主义的疯狂的统治者竟违背人民的意志，胆敢发动新的世界大战，那

末以苏联为首的和平民主社会主义阵营同世界上一切爱好和平的国家和人民在一起，必将给侵略者以这样的致命的打击，其结果是帝国主义阵营的彻底灭亡，整个资本主义体系的完全崩溃。

让我再说一遍，中华人民共和国同苏联和社会主义阵营各国一样是坚持和平的。我国人民正在进行着和平的劳动，我们的一致愿望和一切努力是要使自己的国家更加繁荣和生活更加幸福，并同其他各国人民友好交往。我们热爱和平，反对战争，主张不同社会政治制度的国家和平共处，努力发展世界各国间的经济文化关系和各种事务联系，积极采取一切有利于缓和国际紧张局势的措施，以实现自己和各国人民和平生活的愿望。我们所已经采取和准备采取的一切防止侵略势力突然袭击的措施，同我们的和平政策是互相一致的。

同志们！苏联、波兰人民共和国、捷克斯洛伐克共和国、德意志民主共和国、匈牙利人民共和国、罗马尼亚人民共和国、保加利亚人民共和国和阿尔巴尼亚人民共和国欧洲国家保障欧洲和平和安全的华沙会议，是在战争危险严重地威胁着世界各国人民的情况下举行的，在会议面前摆着重大的历史任务。世界各国人民都在注视着这个会议，亚洲各国人民同欧洲各国人民一样地期望着这个会议的成就。我们深信：在以苏联为首的强大的不可战胜的和平民主社会主义阵营各国坚如磐石的团结一致的基础上，这次会议一定能够对于欧洲和世界和平事业做出无可估量的贡献。